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Ef AN\
SUA PROVA

Além deste caderno de prova, contendo cinquenta o
questOes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

» uma folha destinada as respostas das questoes
objetivas >

& '
+ TEMPO

e 4 horas é o periodo disponivel para a realizagdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcacao da
folha de respostas da prova objetiva

o 2 horas e 30 minutos apos o inicio da prova é
possivel retirar-se da sala, sem levar o caderno
de prova °

¢ 30 minutos antes do término do periodo de
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de prova o

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicagdo da prova

e Levantar da cadeira sem autorizagao do fiscal de
sala

e Usar o sanitario ao término da prova, apds
deixar a sala
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TARDE

- ANALISE

Tipo 1 — BRANCA

INFORMAGCOES GERAIS

As questbes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem
repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e
leia atentamente as instrugdes para preencher a
folha de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul

Assine seu nome apenas nos espacos reservados

Marque na folha de respostas o campo relativo a
confirmacao do tipo/cor de prova, conforme o
caderno recebido

O preenchimento das respostas da prova objetiva
€ de sua responsabilidade e ndo serad permitida a
troca da folha de respostas em caso de erro

Reserve tempo suficiente para o preenchimento
de suas respostas. Para fins de avaliacdo, serao
levadas em consideracao apenas as marcagoes
realizadas na folha de respostas da prova objetiva,
ndo sendo permitido anotar informagdes relativas
as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
o caderno de prova

A FGV coletara as impressoes digitais dos
candidatos

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida
de sanitarios durante a realizacdo das provas

Boa Sorte!
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Texto 1 — ENTREVISTA COM O FiSICO HOWARD GELLER

O Brasil passou por um periodo de racionamento de energia em
2001. Isso pode se repetir? O que pode ser feito para evitar um
novo racionamento?

O racionamento foi resultado da politica de privatizagdo e
desregulamentagdo que ndo incentivou suficientemente a
construgdo de novas usinas. O governo também ndo permitiu que
o setor publico investisse nessa darea. Ndo planejou nem
implementou uma politica para o setor. O problema principal foi
esse e ndo tinha uma caréncia de energia ou da capacidade de
fornecé-la, embora o volume de chuvas tenha sido pequeno nos
anos anteriores.

No futuro, o desafio sera adotar uma politica energética que
estimule o fornecimento de energia, através de eletricidade ou
de combustiveis, a um custo acessivel para os consumidores e as
empresas, protegendo inclusive o meio ambiente. E preciso levar
em conta questdes econdmicas e sociais. No Brasil, ha pelo
menos 20 milhGes de pessoas que vivem em areas rurais das
regides Norte e Nordeste, sem acesso a eletricidade. Uma boa
politica expandiria o fornecimento para essa populagdo. (Ciéncia
Hoje, maio de 2004 - adaptado)

1

Considerando as duas perguntas formuladas pelo entrevistador,

pode-se ver que o entrevistado:

(A) ndo respondeu a nenhuma delas;

(B) respondeu claramente as duas questodes;

(C) respondeu somente a segunda das perguntas;

(D) respondeu somente a primeira das perguntas;

(E) respondeu integralmente a primeira das perguntas e
parcialmente a segunda.

2

“O racionamento foi resultado da politica de privatizagdo e
desregulamentagdo que ndo incentivou suficientemente a
construgdo de novas usinas”.

O inicio da resposta do entrevistado corresponde a uma pergunta
que ndo foi formulada diretamente; essa pergunta, se formulada,
seria:

(A) O que é racionamento de energia?

(B) A politica interferiu com o racionamento de energia ocorrido?
(C) A privatizagdo é uma boa politica do Estado?

(D) A solugdo para a crise é a construgdo de novas usinas?

(E) Como se pode chegar a regulamentagdo do setor energético?

3

“O que pode ser feito para evitar um novo racionamento?”

A oragdo “para evitar um novo racionamento” pode ser
desenvolvida em forma de uma nova oragdo do seguinte modo:
(A) Para evitar-se um novo racionamento?

(B) Para que se evitasse um novo racionamento?

(C) Para que um novo racionamento fosse evitado?

(D) Para que se evite um novo racionamento?

(E) Para ser evitado um novo racionamento?

4

No texto 1 ha um conjunto de termos precedidos da preposi¢do
DE; o termo abaixo em que essa preposigdo tem emprego ndo
exigido por um termo anterior é:

(A) “racionamento de energia”;

(B) “construgdo de novas usinas”;

(C) “capacidade de fornecé-la”;

(D) “volume de chuvas”;

(E) “fornecimento de energia”.

5

“O governo também ndo permitiu que o setor publico investisse
nessa area”.

O segundo periodo da resposta do entrevistado desempenha o
seguinte papel textual:

(A) contraria o que é anteriormente dito;

(B) retifica um erro cometido pelo entrevistado;

(C) indica uma outra possibilidade de se verem os fatos;

(D) confirma o que é informado antes;

(E) acrescenta mais um argumento a opinido expressa antes.

6

“Ndo planejou nem implementou uma politica para o setor”.
Sobre as duas ag¢des citadas nesse segmento do texto 1, pode-se
corretamente afirmar que:

(A) a primeira agdo depende da segunda;

(B) a segunda agdo depende da primeira;

(C) as duas agGes sdo independentes;

(D) as agGes sdo interdependentes;

(E) a primeira agdo implica obrigatoriamente a segunda.

7

No primeiro paragrafo do texto 1 ha um conjunto de termos que
recuperam elementos anteriores, o que dd coesdo ao texto.

O termo cujo antecedente é uma oragdo é:

(A) “...que ndo incentivou...”;

(B) “...o setor publico investisse nessa drea”;

(C) “...nem implementou uma politica para o setor”;

( ”,

(

D) “O problema principal foi esse...”;
E) “...ou da capacidade de fornecé-la”.

8

“...embora o volume de chuvas tenha sido pequeno nos anos
anteriores”.

Esse segmento do texto 1 mostra o seguinte valor:

(A) reduz a intensidade da critica feita ao governo da época;

(B) compara a situagdo citada com a de anos anteriores;

(C) elogia a atuagdo estatal no setor energético;

(D) atribui o racionamento a problemas naturais;

(E) aumenta as criticas ao desempenho governamental.
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9

“No futuro, o desafio sera adotar uma politica energética que

estimule o fornecimento de energia, através de eletricidade ou

de combustiveis, a um custo acessivel para os consumidores e as

empresas, protegendo inclusive o meio ambiente”.

Deduz-se desse segmento opinativo do entrevistado que:

(A) a energia fornecida ndo deve obrigatoriamente gerar lucro
para as empresas;

(B) a sugestdo do entrevistado é de facil execugdo e s6 depende
de vontade politica;

(C) a energia pode ser produzida, de forma acessivel, por vérias
fontes;

(D) a energia elétrica é de menor custo de produgdo que a de
combustiveis;

(E) aenergia elétrica é a Unica que protege o meio ambiente.

10

“E preciso levar em conta questdes econdmicas e sociais”; se
juntassemos os adjetivos sublinhados em forma de adjetivo
composto, a forma correta, no contexto, seria:

(A) econdmicas-sociais;
(B) econdémico-social;
(C) econdmica-social;
(D) econdmico-sociais;
(E) econdmicas-social.

Conhecimentos Especificos

11

Com relagdo a teoria do consumidor, analise os itens a seguir:

I. Com excegdo de bens complementares perfeitos, a curva de
demanda hicksiana (compensada) por um bem tem inclinagdo
negativa, pois o efeito substituicdo é sempre negativo para
aumentos do prego desse bem.

Il. Considere preferéncias de um consumidor descritas pela
seguinte fungdo utilidade: U(x,y) = x2+y. Comparando-se as
cestas de consumo A = (10,20) e B = (0,60), pode-se inferir
que a situagdo desse consumidor esta duas vezes melhor com
o consumo da cesta A do que com o consumo da cesta B, ou
seja, a fungdo utilidade apresenta a propriedade cardinal.

IIl. Um bem é classificado como bem de Giffen se o efeito renda
€ menor que o efeito substituicdo.

Estd correto o que se afirma em:

(A) somente [;

(B) somentelell;

(C) somente l e lll;

(D) somente ll e lll;

(E) 1, el

12

Diariamente Ana s6 tem duas opg¢des de alimentagdo para seu
almogo: um PF ao custo de R$10 ou um sanduiche ao custo de
R$7,50.

Se ao longo de um més Ana compra durante 20 dias o sanduiche
e nos outros 10 dias, o PF, o gasto total de Ana apenas com essas
duas opgdes é igual a:

(A) R$S100;

(B) R$150;

(C) R$200;

(D) R$250;

(E) R$300.

13

Carolina é estudante do curso de arquitetura da Universidade
Madgab. Como hoje é sua formatura, sabe-se que amanha ela
perdera o direito de pagar metade do valor da entrada das
sessGes de cinema.

Se sua elasticidade-prego da demanda por cinema é igual a -0,15,
a demanda de Carolina por cinema a partir de amanha:

(A) terd uma queda de 30%;

B) tera uma queda de 15%;

C) ndo sofrera alteragdo;

D) terd um aumento de 15%;

E) terd um aumento de 30%.

(
(
(
(
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14

Rafael tem funcdo utilidade u(c,p)=min{;c;p), onde P representa
pipoca e C representa Coca-Cola.

Se o preco de um pacote de pipoca é R$10 e o preco de um copo
de Coca-Cola é RS5, a demanda de Rafael por Coca-Cola, se sua
renda for de R$30, é de:

(A) 1 unidade;

(B) 2 unidades;

(C) 3 unidades;

(D) 4 unidades;

(E) 5 unidades.

15

Vocé é o gerente de uma fabrica que produz moéveis por meio de
trabalhadores que utilizam maquinas de montagem. A tecnologia
pode ser resumida por uma fungdo de produgdo que utiliza dois
insumos: K, que é o nimero de maquinas, e L, que é o nimero de
equipes de trabalho. Cada maquina é alugada ao preco de
v=585.000 por més, e cada equipe de trabalhadores custa
w=$30.000 por més. O custo dos moéveis é dado pelo custo das
equipes e das maquinas, mais $30.000 de custo fixo de aluguel.
Sua fdbrica utiliza 10 maquinas de montagem e 2 equipes de
trabalhadores.

Sendo assim, o custo total de um més dessa fabrica é dado por:
(A) $110.000;

(B) $140.000;

(C) $150.000;

(D) $200.000;

(E) $210.000.

16

Considere a seguinte fungdo de oferta P = (Q/4) - 25.

A elasticidade-preco da oferta, quando o preco é igual a 25, é:
(A) igual a 0;

(B) iguala0,5;

(C) maior que 0,5 e menor ou igual a 1,0;

(D) maior que 1,0 e menor ou igual a 2,0;

(E) maior que 2,0.

17

Suponha um mercado de um certo produto que tem curva de
demanda dada por Qp = 10 - P e de oferta, Qs = P. O governo fixa
o prego de mercado em P =4.

O impacto dessa medida é um excesso de demanda igual a:

(A) 0,25 unidade;

B) 0,5 unidade;

C) 1 unidade;

D) 2 unidades;

(
(
(
(E) 5 unidades.

18

Uma empresa monopolista na cidade de Ericeira produz seu
produto a um custo médio e marginal constantes iguais a
Cme = CMg = 10. Essa mesma empresa defronta-se com uma
curva de demanda do mercado descrita por P (Q) =30 - Q.

O lucro desse monopolista é:

(A) 75;

(B) 100;

(C) 500;

(D) 750;

(E) 1.500.

19

Com relagdo a teoria de mercados, observe as seguintes
afirmagdes:

I. ndo tem lucro econémico a longo prazo;

1. equilibra receita marginal com custo marginal;

IIl. ha livre entrada e saida de empresas.

Assinale a alternativa que indica a estrutura de mercado que
satisfaz as afirmagdes:

(A) monopdlio e concorréncia perfeita;

(B) oligopdlio e monopdlio;

(C) concorréncia perfeita e concorréncia monopolista;

(D) concorréncia monopolista e oligopdlio;

(E) concorréncia perfeita e oligopdlio.

20

Com relagdo a teoria da produgéo, analise as afirmativas a seguir:
I.No longo prazo, uma fun¢do de produgdo dada por
F(K,L)=min{2K;3L} apresenta retornos decrescentes de escala.
Il.Em uma estrutura de mercado perfeitamente competitiva,
existe um nimero muito grande de agentes econémicos e ha
livre entrada e saida de firmas desse mercado.

Ill. Aisoquanta descreve combinagdes diferentes de insumos que
geram a mesma quantidade produzida.

Estd correto o que se afirma em:

(A) somente [;

(B) somentelell;

(C) somentel e lll;

(D) somente ll e lll;

(E) 1, el

21

Considere os principais agregados macroeconémicos e suas
identidades.

O impacto inicial de um aumento da aliquota do Imposto Sobre
Servigos (ISS) é de:

(A) elevagdo do PIB a pregos de mercado;

(B) elevagdo do PIB a custo de fatores;

(C) elevagdo da renda nacional disponivel liquida;

(D) redugdo dos impostos diretos;

(E) redugdo da renda liquida enviada ao exterior.
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22

Considere o Sistema de Contas Nacionais.

Um aumento do consumo pessoal pode ter sido compensado

por:

(A) um aumento do consumo do governo, elevando o débito da
conta produto interno bruto;

(B) uma redugdo do excedente operacional bruto, reduzindo o
crédito da conta apropriagdo da renda;

(C) um aumento da poupanga externa, elevando o débito da
conta transagdes correntes com o resto do mundo;

(D) uma redugdo do investimento em bens de capital, reduzindo
o débito da conta capital;

(E) uma redugdo da renda enviada ao exterior, elevando o
crédito da conta renda nacional disponivel liquida.

23

Na reportagem “Balanga Comercial fecha 2016 com o maior

superavit desde 1980”, publicada no Jornal Valor Econ6mico, no

dia 02/01/2017, destaca-se o seguinte trecho:

“O desempenho histérico da balanga comercial em 2016 se deve

a uma queda menor nas exporta¢des do que nas importagdes”.

A partir desse trecho, é correto concluir que:

(A) houve superavit no balango de transagdes correntes;

(B) a balanga comercial apresentou déficit em 2015 apesar do
superdvit em 2016;

(C) esse superdvit da balanga comercial contribuiu para o
superavit da conta capital e financeira;

(D) as exportag0es free on board superaram as importagoes free
on board,

(E) a poupanca externa foi negativa.

24

Considerando os conceitos de agregados monetarios, em épocas

de aumento da taxa de inflagdo ocorre:

(A) aumento da relagdo M1 sobre M4, como forma de protegdo
contra a escalada de pregos;

(B) aumento por aplicagdes de longo prazo vis a vis as de curto
prazo;

(C) redugdo do grau de monetizagdio da economia, com a
populagdo buscando mais aplicagées que rendem juros;

(D) redugdo pela demanda de titulos publicos de alta liquidez,
elevando o volume de meios de pagamento;

(E) aumento dos depdsitos a vista como forma de protegdo
contra a perda de poder de compra do papel-moeda.

25

Relacione a fungdo de um Banco Central com sua respectiva
caracteristica.

1. Banco dos bancos

2. Depositario das reservas internacionais do pais
3. Emissor de papel-moeda

4. Banqueiro do governo

() Zelar pela estabilidade do Sistema Financeiro Nacional
() Realizar empréstimos aos entes subnacionais
() Intervengdo no cambio

() Papel-moeda emitido consta em seu passivo
A associagdo correta é:

(A) 1,2,3e4;

(B) 1,4,2e3;

(C) 1,4,3e2;

(D) 3,1,2e4;

(E) 4,1,2e3.

26

Em relacdo a criagdo dos meios de pagamento e da base

monetdria, analise as afirmativas como verdadeiras (V) ou falsas

(F):

I. Uma reducdo nas reservas internacionais realizada pelo Bacen
aumenta a base monetdria e os meios de pagamento.

Il.Uma operagdo de compra de titulos publicos pelo Bacen
aumenta o seu ativo e, portanto, o M1.

IIl. Um déficit fiscal reduz a base monetdria e os meios de

pagamento.

A sequéncia correta é:

(A) V=V-V;
(B) V-V -F;
(C) V-F-V;
(D) F~V-F;
(E) F~F—F.
27

De acordo com o Efeito Fisher:

(A) se as pessoas aceitarem que o governo ira elevar a oferta
monetaria, a inflagdo aumenta instantaneamente e a taxa de
juros nominal cai;

(B) um aumento na expectativa de inflagdo eleva a taxa nominal
de juros, quando a taxa real de juros ex ante esta fixa;

(C) os agentes devem fazer uma analise de custo-beneficio entre
a retengdo de moeda ou a aplicagdo no mercado financeiro;

(D) a quantidade de moeda na economia é fun¢do do produto
nominal e da velocidade de circulagdo da moeda;

(E) um aumento do nivel geral de pregos é acompanhado por um
aumento da velocidade de circulagdo da moeda ou da
quantidade de moeda na economia.
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Segundo o modelo keynesiano simples de determinagdo da
renda, um aumento da propensdo marginal a importar:

(A) reduz a renda de equilibrio da economia;

(B) aumenta o multiplicador de gastos da economia aberta;

(C) reduz as exportagdes;

(D) torna o multiplicador do orcamento desequilibrado;

(E) eleva o déficit da balanga comercial.

29

Na versao relativa da paridade do poder de compra:

(A) os custos de transagdo no mercado cambial sdo limitados ao
pais local;

(B) a taxa de cambio é definida pela razdo de pregcos em moeda
local em relagdo ao ddlar;

(C) sdo consideradas apenas as cestas de consumo
comercializadas em comum nos dois paises de comparagdo;

(D) para uma taxa de cambio real de equilibrio, a taxa de cambio
nominal é corrigida pela diferenga entre a inflagdo doméstica
e estrangeira;

(E) um aumento do custo de vida nos EUA é compensado pelo
mesmo aumento no pais local.

30

Os indices de prego ou quantidade ideal de Fisher apresentam

como caracteristica:

(A) o produto dos numeros indices das taxas mensais de inflagdo
de um ano gera o numero indice da taxa acumulada do ano;

(B) o produto do numero indice de quantidade pelo
correspondente nimero indice de preco ndo iguala o valor
total relativo;

(C) o nimero indice da taxa de inflagdo de t em relagdo a t-1 é
igual ao inverso do nuimero indice da taxa de inflagdo de t-1
emrelagdo at;

(D) a combinagdo do indice de Laspeyres para preco e Paasche
para quantidade;

(E) a facilidade para levantar os dados para seu calculo e
simplicidade na interpretagao.

31

Em relagdo aos setores de atividade econémica que compdem o

calculo atual do PIB, analise as afirmativas como verdadeiras (V)

ou falsas (F):

I.O Subsetor Industrial de Utilidade Publica (SIUP) prové os
servigos de dgua, gas e energia.

Il. O setor industrial inclui o subsetor de construgdo.

Ill. O setor de servigos prové servicos de atividades imobiliarias e

de administragao, salude e educagao publicas.

A sequéncia correta é:

(A) V-V-V;

(B) V-V-—F;

(C) V-F-F;

(D) F=V-V;

(E) F=F-V.

32

De acordo com os ultimos dados sobre mobilidade de educagdo e
renda no Brasil (IBGE, 2016), a renda dos filhos ainda depende
fortemente da educagdo dos pais. Por exemplo, a percentagem
de filhos de analfabetos que ganham mais do que 5 saldrios
minimos é de apenas 3%, ao passo que entre os filhos de
universitarios esse percentual atinge 46%.

Esses dados indicam que:

(A) a despeito das melhorias apresentadas nas ultimas décadas,
ha ainda muito o que avangar na diregdo de uma sociedade
justa;

(B) ter pais analfabetos determina a condigdo social dos filhos;

(C) ter pais com grau universitario determina a condigdo social
dos filhos;

(D) a educagdo dos pais possui baixa correlagdo com a posigao
social dos filhos;

(E) a educagdo dos pais determina a condigdo social dos filhos.

33

No dia 28 de fevereiro de 1986, uma sexta-feira, o governo
decretou feriado bancdrio e anunciou o Plano Cruzado, que
incluia, dentre outras determinagdes:

(A) acriagdo da URV, unidade real de valor;

(B) o confisco da poupanga;

(C) o congelamento de todos os precos e saldrios;

(D) um forte ajuste fiscal;

(E) uma maior abertura ao comércio internacional.

34

Dentre as criagdes do PAEG (Plano de Agdo Econdémica do
Governo) no primeiro governo militar (1964), temos:

(A) o Banco Central do Brasil;

(B) a SUDENE;

(C) o BNDES;

(D) a CIDE;

(E) a Petrobras.

35

O coeficiente de Gini é uma das métricas mais famosas de

desigualdade e corresponde ao dobro do valor da area entre a

Curva de Lorenz e a Linha da Perfeita Igualdade. Trata-se,

portanto, de uma medida de afastamento de uma dada

distribuicdo de renda em relagdo a uma situagdo de perfeita

igualdade.

Assim, um coeficiente de Giniigual a 1 indicaria:

(A) uma sociedade sem desigualdade de renda;

(B) uma sociedade com alto nivel de pobreza;

(C) uma sociedade com baixo nivel de pobreza;

(D) que toda a riqueza da sociedade é apropriada por um Unico
individuo da populagao;

(E) uma sociedade com pouca diferenga de renda entre os mais
pobres e os mais ricos.
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36

Existem inUmeras maneiras de representar graficamente uma

curva de rendimentos, como, por exemplo, a Parada de Pen, a

Curva de Lorenz, a Curva de Lorenz Generalizada e as curvas de

concentragao.

A mais utilizada é a Curva de Lorenz, que representa:

(A) uma curva de quantis para uma dada populagdo;

(B) a progressividade da distribuicdo de servigos entre os varios
grupos de renda;

(C) o quanto cada fragdo da populagdo detém da renda total;

(D) a distribuicdo dos mais pobres dentro de uma dada
populagdo;

(E) uma distribuigdo igualitaria dentro de uma dada populagao.

37

O bonus demografico é considerado uma oportunidade para o

crescimento de um pais e acontece quando ha um numero

menor de criangas e idosos em relagdo a populagdo total. No

Brasil, o nimero de criangas apresenta trajetéria de queda, mas o

de idosos cresce, de modo que podem-se aproveitar ainda os

beneficios do bonus demografico.

Para isso, é necessario que:

(A) a populagdo total tenha seu crescimento estabilizado;

(B) haja uma queda no crescimento da populagdo total;

(C) a populagdo economicamente ativa (PEA) cresga em relagdo a
populagdo total;

(D) a populagdo total cresca mais do que a populagdo
economicamente ativa (PEA);

(E) a populagdo economicamente ativa (PEA) cresga no mesmo
ritmo da populagdo total.

38

O Real tornou-se a moeda brasileira em primeiro de julho de
1994, como parte do plano de estabilizagdo conhecido por Plano
Real. A nova moeda, originada a partir da URV (unidade real de
valor), era parte de uma das principais estratégias do Plano e
visava:

(A) indexar a moeda brasileira com o délar americano;

(B) conter a expansdo da divida publica;

(C) conter o deficit em transagdes correntes;

(D) promover a desindexagdo da economia;

(E) congelar pregos e saldrios.

39

O principal mote do novo federalismo inaugurado pela

Constituicdo da Republica Federativa do Brasil foi a

descentralizagdo, processo que significava ndo s passar mais

recursos e poder aos governos subnacionais, mas,

principalmente, tinha como palavra de ordem a municipalizagdo.

Nessa linha, o Brasil se tornou uma das pouquissimas federagdes

do mundo a dar status de ente federativo aos municipios e esse

processo culminou em alguns programas sociais de sucesso,

adotados posteriormente em nivel nacional como:

(A) o FGTS e o Seguro Desemprego;

(B) o Mais médicos e o Minha casa minha vida;

(C) o Programa Saude da Familia (PSF) e o Bolsa Escola;

(D) a aposentadoria rural e o programa de cotas em
universidades;

(E) o programa de concessGes de infraestrutura.

40

Existem diversas metodologias para estimar a taxa de retorno

oriunda de um ano a mais de educagdo para um determinado

pais. Desde os trabalhos pioneiros de Castro (1970) e Langoni

(1974), varios estudos tém sido desenvolvidos e apresentados

para o Brasil, destacando-se que:

(A) a taxa de retorno da educagdo tem apresentado queda desde
o0s anos 70;

(B) a educagdo apresenta altas taxas de retorno em todos os
niveis educacionais;

(C) a taxa de retorno da educagdo apresenta estabilidade desde
0s anos 1970;

(D) ndo ha relagdo entre anos de estudo e renda adicional no
Brasil;

(E) as politicas educacionais do pais tém apresentado sucesso na
diminui¢do das desigualdades de renda.
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41

Considere como verdadeira a seguinte sentenca: “Se todas as

flores sdo vermelhas, entdo o jardim é bonito”.

E correto concluir que:

(A) se todas as flores ndo sdo vermelhas, entdo o jardim ndo é
bonito;

(B) se uma flor é amarela, entdo o jardim nao é bonito;

(C) se o jardim é bonito, entdo todas as flores sdo vermelhas;

(D) se o jardim ndo é bonito, entdo todas as flores ndo sdo
vermelhas;

(E) se o jardim ndo é bonito, entdo pelo menos uma flor ndo é
vermelha.

42

Em um jogo ha fichas brancas e pretas sendo algumas redondas,
outras quadradas e outras triangulares. Ndo ha fichas de outras
cores ou de outros formatos.

Considere como verdadeira a afirmacao:

“Qualquer ficha branca ndo é quadrada.”

E correto concluir que:

(A) toda ficha preta é quadrada;

(B) toda ficha quadrada é preta;

(C) uma ficha que nao é redonda é certamente branca;

(D) uma ficha que nao é quadrada é certamente preta;

(E) algumas fichas triangulares sdo pretas.

43

Entre os cinco nimeros 2, 3, 4, 5 e 6, dois deles sdo escolhidos ao
acaso e o produto deles dois é calculado.

A probabilidade desse produto ser um nimero par é:

(A) 60%;

(B) 75%;

(C) 80%;

(D) 85%;

(E) 90%.

44

Em certo municipio foi feita uma pesquisa para determinar, em
cada residéncia, quantas criangas havia até 10 anos de idade.

O resultado esta na tabela a seguir:

Ndmero de criangas | Quantidade de residéncias
0 25
1 44
2 56
3 20
4 12
mais de 4 3

Em relagdo ao total de residéncias pesquisadas, as que possuem
somente uma ou duas criangas representam:

(A) 55,0%;

(B) 57,5%;

(C) 60,0%;

(D) 62,5%;

(E) 64,0%.

45

O numero de balas de menta que Julia tinha era o dobro do
nimero de balas de morango. Apds dar 5 balas de cada um
desses dois sabores para sua irmd, agora o nimero de balas de
menta que Julia tem é o triplo do nimero de balas de morango.
O numero total de balas que Julia tinha inicialmente era:

(A) 42;

(B) 36;

(C) 30;

(D) 27;

(E) 24.

46

Marcelo foi chamado para uma reunido com seu chefe. Nessa
reunido ocorreu o seguinte didlogo:

- Chefe: Pedro disse que todos os relatérios que ele recebeu
foram avaliados.

- Marcelo: Nao é verdade o que Pedro disse.

Se o chefe considerou que Marcelo falou a verdade, ele pode
concluir logicamente que, dos relatoérios recebidos por Pedro:

(A) pelo menos um relatério ndo foi avaliado;

(B) um Unico relatério ndo foi avaliado;

(C) nenhum relatério foi avaliado;

(D) mais da metade dos relatérios ndo foram avaliados;

(E) somente um relatdrio foi avaliado.
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47

Em um encontro de 12 pessoas, 8 delas se conhecem mutuamente
e cada uma das outras 4 ndo conhece nenhuma das pessoas
presentes ao encontro. Pessoas que se conhecem mutuamente se
cumprimentam com um abrago e pessoas que ndo se conhecem se
cumprimentam com um aperto de mdo. Todas as pessoas
presentes ao encontro se cumprimentam entre si.

O numero de apertos de mao dados é:

(A) 32;

(B) 36;

(C) 38;

(D) 42;

(E) 44.

48

Considere verdadeira a afirmagdo:

Todo computador bom é caro e todo computador grande é bom.
E correto concluir que:

(A) se um computador é caro, entdo é bom;

(B) se um computador é bom, entdo é grande;

(C) se um computador ndo é bom, entdo ndo é caro;

(D) se um computador é caro, entdo é grande;

(E) se um computador é grande, entdo é caro.

49

A probabilidade de um determinado aluno acertar cada uma das
duas ultimas questdes de uma determinada prova é 70%.

Acertar ou errar cada uma das questdes sdo eventos
independentes.

A probabilidade desse aluno errar as duas referidas questdes:

(A) é menor que 10%;

(B) estd entre 10% e 20%;

(C) esta entre 20% e 30%,;

(D) esta entre 30% e 50%;

(E) é maior que 50%.

50

Quatro pessoas, Ana, Bia, Celia e Dulce devem se sentar em
quatro das seis poltronas representadas na figura abaixo.

nonpna

Sabendo que Ana e Bia devem se sentar uma ao lado da outra, o
numero de maneiras diferentes que elas quatro podem se sentar
nessas poltronas é:

(A) 30;
(B) 60;
(C) 8

(D) 120
(E) 240.
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